

# 李克強同志遺體明火化 天安門等地下半旗誌哀

香港文匯報訊 據新華社報道，中國共產黨的優秀黨員，久經考驗的忠誠的共產主義戰士，傑出的無產階級革命家、政治家，黨和國家的卓越領導人，

中國共產黨第十七屆、十八屆、十九屆中央政治局常委，國務院原總理李克強同志的遺體，將於11月2日在北京火化。

李克強同志遺體於10月27日由專機從上海護送至北京。為悼念李克強同志，11月2日，首都天安門、新華門、人民大會堂、外交部、各

省、自治區、直轄市黨委和政府所在地，香港特別行政區、澳門特別行政區，各邊境口岸，對外海空港口，中國駐外使領館將下半旗誌哀。

# 神舟十六返回艙着陸 三傑安全出艙

## 中國空間站新階段首次載人飛行任務圓滿成功

香港文匯報訊 據中新社報道，據中國載人航天工程辦公室消息，北京時間10月31日8時11分，神舟十六號載人飛船返回艙在東風着陸場成功着陸，現場醫監醫保人員確認航天员景海鵬、朱楊柱、桂海潮身體健康狀況良好，神舟十六號載人飛行任務取得圓滿成功。



航天员景海鵬出艙。



航天员朱楊柱出艙。

航天员桂海潮出艙。

7時21分，北京航天飛行控制中心通過地面測控站發出返回指令，神舟十六號載人飛船軌道艙與返回艙成功分離。之後，飛船返回制動發動機點火，返回艙與推進艙分離，返回艙成功着陸，擔負搜救回收任務的搜救分隊及時發現目標並抵達着陸現場。

### 3航天员在軌駐留154天

神舟十六號載人飛船於2023年5月30日從酒泉衛星發射中心發射升空，隨後與天和核心艙對接形成組合體。作為首批執行空間站應用與發展階段載人飛行任務的航天员乘組，3名航天员在軌駐留154天，其間進行了1次出艙活動和中國空間站第四次太空授課活動，配合完成空間站多次貨物出艙任務，為空間站任務常態化實施奠定了基礎。

作為中國空間站進入應用與發展階段後的首次載人飛行任務，神舟十六號航天员承擔了繁重的空間科學實驗（試）驗工作。進入太空不到兩周，乘組就完成了夢天實驗艙空間輻射生物學暴露實驗裝置的出艙安裝工作。這是中國首次開展艙外輻射生物學暴露實驗，對保證航天员在軌長期健康駐留、推進實施載人登月計劃等具有積極意義。

### 解鎖太空「新教室」

除了開展多領域大規模空間科學（試）驗，神舟十六號乘組還完成了一次時長約8小時的出艙活動。從神舟七號任務時的艙內配合到此次出艙活動，景海鵬用15年的執著守守圓了「太空漫步」的夢想；朱楊柱成為中國首位出艙航天飛行工程師。在軌期間，神舟十六號乘組積極開展太空科

普活動。3名航天员解鎖了太空「新教室」，在夢天實驗艙進行了中國空間站全面建成後的首次太空授課，通過展示太空微重力環境下的有趣現象，讓載人航天再次走進學生課堂。此外，神舟十六號乘組還舉辦了中國空間站首次「國際畫展」，展出了10個非洲國家青少年的優秀畫作。

### 問天擁兩「太空菜園」

繁忙的工作之餘，3名航天员在軌期間還當起了「太空菜農」。相比神舟十四號航天员在太空種生菜，神舟十六號乘組用上了更專業的設備，種植規模更大、植物種類更多。在問天實驗艙內，航天员們第一次擁有了兩個「太空菜園」，一個立在桌上，一個倒掛在空中。而在地面，還有一套一模一樣的裝置和太空同步種菜，用於對比植物生長情況。

在神舟十六號航天员們的悉心呵護下，「太空菜園」裏的作物長勢喜人，綠意盎然，景海鵬還在太空品嚐了現摘的新鮮蔬菜。隨著神舟十六號乘組返回地球，這片「太空菜園」將由神舟十七號航天员繼續照料。



10月31日，神舟十六號載人飛船返回艙在東風着陸場成功着陸。

## 空中分隊迎接乘組返回

香港文匯報訊 據新華社報道，神舟十六號載人飛船於10月31日返回東風着陸場，擔負搜救回收任務的空中分隊已經進行了充分的訓練，使用5架直升機開展搜救回收任務，迎接神舟十六號乘組返回。

據央視新聞報道，參加任務的五架直升機分別是一架指揮機、一架通信機、一架醫監醫救機和兩架醫療救護機，飛機在前艙安裝了搜索引導系統，機組可以實時掌握神舟飛船方位、距離等關鍵信息，提高搜索目標的精確度。神舟十六號搜救回收任務空中分隊張雷說，

「首先五架飛機夜航，從待命點起飛，到達布陣的空域裏面，然後每架飛機保持200米的高度差空中待命。當收到信號以後，聽指揮機的指令向着陸點歸攏飛行，然後依次下降高度，快速着陸。」

張雷表示，空中分隊主要開展了三個階段的訓練，第一個階段是本級的自行訓練，結合這個場地的勘察，對整個着陸場區的高大障礙物和地形進行了詳細的勘察和標定。第二階段和其他的搜救兄弟單位聯合開展協同訓練。第三階段參加了兩次的全要素演練。◆中通社

## 衛星中心醫院迎航天员平安回家

香港文匯報訊 據新華社報道，神舟十六號航天员乘組10月31日返回東風着陸場。酒泉衛星發射中心醫院早已做好全面準備，全力以赴保障景海鵬、朱楊柱、桂海潮3名航天员平安回家。

在神舟十六號搜救回收任務中，酒泉衛星發射中心醫院3輛醫監醫保車及相關分隊被納入到地面搜救主幹力量，為航天员度過着陸初期地面重力再適應這一關鍵時段提供舒適環境，並為他們後續身體恢復打好基礎。

「每車各保障1名航天员，車內設施齊全、環境舒適、布置溫馨，配有冰箱溫度控制系統等。」酒泉衛星發射中心醫院張文介紹，「相較以前，第二代醫監醫保車的使用剛剛結束在軌飛行的航天员更有回家的感覺。」第二代醫監醫保車在神舟十三號搜救回收任務中首次啟用，除醫監醫保功能外，還具備醫療救護功能。

此外，酒泉衛星發射中心醫院還在院內設置了航天员救治區，配備配優醫療設備。

## 菲艦擅闖黃岩島鄰海 南部戰區依法攔阻管制

香港文匯報訊 綜合南部戰區微信公眾號及中新社報道，南部戰區新聞發言人田軍里空軍大校就菲39號護衛艦非法闖入中國黃岩島鄰近海域發表談話。10月30日，菲39號護衛艦未經中國政府批准，非法闖入中國黃岩島鄰近海域，中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力，依法跟蹤監視，喊話警告、攔阻管制。菲方行為嚴重侵犯中方主權，嚴重違反國際法和國際關係基本準則，極易引發誤解誤判。我們正告菲方立即停止侵權挑釁，切實避免事態進一步升級。戰區部隊時刻保持高度戒備，堅決捍衛國家主權安全和南海地區和平穩定。

## 今起入境中國 免填健康申報



大批旅客在福田口岸排隊。

香港文匯報訊 據中通社報道，中國海關總署10月31日發布消息，根據中國《國境衛生檢疫法》及其實施細則的有關規定，海關總署決定自2023年11月1日零時起，出入境人員免於填報《中華人民共和國出入境健康申明卡》，但有發熱、咳嗽、呼吸困難、嘔吐、腹瀉、皮疹、不明原因皮下出血等傳染病症狀，或已經診斷患有傳染性疾病的出入境人員須主動向海關進行健康申報，並配合海關做好體溫檢測、流行病學調查、醫學排查、採樣檢測等衛生檢疫工作。

## 張又俠晤紹伊古：願與俄方共同應對安全挑戰

香港文匯報訊（綜合中新社及記者葛沖、朱輝北京報道）中央軍委副主席張又俠10月30日在北京八一大樓同訪華並出席第十屆北京香山論壇的俄羅斯國防部長紹伊古舉行會談。張又俠說，發展永久睦鄰友好、全面戰略協作、互利合作共贏的中俄關係，是符合歷史邏輯的戰略抉擇。

近年來，在習近平主席和普京總統戰略引領下，中俄關係始終保持高水平，兩軍關係發展勢頭強勁。中方願與俄方共同努力，積極應對各種安全威脅和挑戰，攜手維護全球戰略平衡與穩定。

紹伊古說，俄方願與中方持續深化務實

交流合作，不斷鞏固提升兩國兩軍關係水平。

紹伊古10月30日在第十屆北京香山論壇上發言時表示，莫斯科和北京之間的國家間關係模式堪稱典範。這對其他國家的吸引力也越來越大。他說，支持中俄兩國，不願意被捲入西方國家強加的對抗之中的國家越來越多。

紹伊古稱，目前國際局勢中的主要動盪，都跟一些國家為保持其霸權地位而反對多極世界有着不可避免的直接關係。美西方想方設法用軍事、政治資源維持其快速消失的全球霸權地位，那些反對西方新殖民主義專政、堅決維護國際關係中平等

互利等原則、支持世界多極化的國家，正遭受強烈壓力，並且在軍事上、經濟上被「卡脖子」。

紹伊古指出，構建一個公平正義的多極國際秩序，需要調整現有國際安全結構，使其變得更加穩定，這需要各有關國家共同努力。

紹伊古表示，亞太地區在俄羅斯對外政策中佔據着特別的地位，俄羅斯考慮到地理位置，始終跟亞太地區的國家保持傳統的密切關係，俄羅斯願繼續跟亞太地區有關國家進行軍事和軍事技術合作，相關合作完全符合國際法規定，而且不針對第三國。

## 多國嘉賓親述戰爭經歷呼喚和平

香港文匯報訊 據中新社報道，第十屆北京香山論壇於10月29日至31日在北京舉行，多國參會嘉賓共議「共同安全持久和平」。研討會後，一些與會者向記者講述了他們親身經歷過的戰爭。

阿富汗發展與和平研究中心主任哈迪姆說，「我很幸運今天能夠在這裏講述阿富汗，但是有成千上萬的年輕人，他們本來有許多能量、希望和未來，而戰爭使這一切都從他們生活中消失了。當戰爭發生，你就會失去希望，當戰爭發生，你就無法預期未來，你會不知所措。」

坦中友好促進會秘書長約瑟夫·卡哈瑪指，「非洲國家烏干達與坦桑尼亞1978

至1979年之間爆發戰爭，那是毀滅性的。我當時很小，但我仍能感覺到那種動盪不安。戰爭並不是一件值得追求的事情，應該不惜一切代價加以避免。」

以色列與會者尼琛·浩洛茲指出，他認識一些因戰爭被殺害或綁架的人，他們有家庭，有孩子，那是很慘痛的場景。最好的辦法是避免戰爭，盡你所能避免戰爭，用其他方法解決衝突和問題。

### 強調對話理解的重要性

約瑟夫·卡哈瑪表示，今天世界上的每一個大陸都面臨戰爭的困擾。因為人們試圖把自己的信仰強加給別人。如果我們回

到對話的重要性，相互交談的重要性，相互理解的重要性，就像中國建議和支持的那樣，世界將會變得更加美好。

美國昆西國家事務研究所東亞項目首席主任史文稱，必須讓(不同立場的)兩國承諾尋求某種中間立場。他們都必須願意妥協；他們都必須願意採取具體行動，而不僅僅是空談。

紅十字會國際委員會武裝部隊合作代表斯諾伊·林特恩指出，他經歷過武裝衝突，對於平民來說這是毀滅性的。國際上有一些共識，能夠將戰爭風險最小化，對平民和基礎設施的傷害最小化，那就是法律。遵守法律是非常重要的。

# 文匯報

东南亚版



匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



## 字節跳動除夕放假

有消息顯示，字節跳動宣布，除夕當天提供春節團聚假，不佔用年假額度。春節假日安排顯示，從初一放到初八，明年春節至少放8天假，如果配合帶薪休假，可以休9天超長假。與往年相比，今年通知增加了一句話：「鼓勵各單位結合帶薪年休假等制度落實，安排職工在除夕休息」。



## 時光倒流

今天是香港粵劇及影視演員謝雪心的生日。1962年，11歲的謝雪心成為粵劇名伶任劍輝及白雪仙的門徒，後於1964年加入雛鳳鳴劇團，為1990年代當紅粵劇花旦。

資料圖片